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Для миття та дезінфекції доїльно-мо-
лочного обладнання на тваринницьких 
фермах використовується значна кількість 
засобів, що містять сполуки активного хло-
ру (гіпохлорит натрію, похідні хлорізоціа-
нурової кислоти, хлораміни, хлоргідан-
тоїни) [1, 2]. Вони мають різкий, стійкий 
неприємний запах і подразнювальну дію, 
а також аніонні поверхнево активні ре-
човини (ПАР), що можуть тривалий час 
зберігатися у навколишньому природному 
середовищі (НПС) і забруднювати води 
господарсько-побутового призначення, 
природні водойми, зрештою, поверхневі 
та підґрунтові води.

Після проведення санітарної обробки 
доїльно-молочного обладнання відпрацьо-
вані розчини мийних, дезінфікувальних  
і мийно-дезінфікувальних засобів через 
внутрішні каналізаційні споруди тварин-
ницьких ферм надходять у сечозбірники. 
Потім їх відкачують в автоцистерни та ви-
возять з подальшим зливанням у ґрунт. 
Тому важливо, щоб мийно-дезінфікувальні 
засоби мали низький рівень фітотоксич-
ності.

Залишки гіпохлориту натрію на внут-
рішніх поверхнях доїльно-молочного об-
ладнання, за недостатнього ополіскування 

водою після проведення санітарної оброб-
ки, під час доїння змиваються молоком, що 
призводить до утворення у ньому трихлор-
метану (ТХМ). У разі контакту гіпохлори-
ту натрію з органічним матеріалом, як-от 
молоко, він може утворювати загальні хлор-
органічні сполуки, зокрема ТХМ [3, 4]. 
Молоко, що містить ТХМ, своєю чергою, 
буде джерелом забруднення високожир- 
них молочних продуктів, зокрема масла, 
оскільки вказана сполука зв’язується з жи-
ровою фазою молока. Міжнародне агент-
ство з досліджень захворювань на рак свід-
чить, що ТХМ може бути канцерогенним 
для організму людини, тому його внесено 
до переліку канцерогенів групи 2B [5].  
З огляду на це, розробка мийно-дезінфіку-
вальних засобів для доїльно-молочного об-
ладнання на основі екобезпечних речовин є 
перспективним та актуальним завданням.

Метою роботи було провести в лабора-
торних умовах оцінювання фітотоксичної 
дії лужного мийно-дезінфікувального засо-
бу Санімол Л на ріст кукурудзи.
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засобами, а саме: CircoSuper AF і Суль-
фохлорантином. Було вивчено інструкції 
із застосування цих засобів, проаналізо-
вано кількісний уміст їх діючих речовин 
(табл.).

Визначення фітотоксичної дії мийно-
дезінфікувальних засобів для доїльно-мо-
лочного обладнання здійснювали згідно із 
ISO 11269-1:2012 [6]. Для вирощування 
кукурудзи (Zea mays L.) сорту Амарок ви-
користовували циліндричні горщики діа-
метром близько 8 см і висотою 11 см. Для 
вирощування використовували контроль-
ний сірий лісовий ґрунт.

У ґрунт вносили 1; 10; 100; 1000 мг/кг  
розчинених у невеликій кількості води мий-
но-дезінфікувальних засобів та ретельно 
перемішували [6]. Дослідження кожного 
засобу проводили у 10-разовому повто-
ренні.

Зерна кукурудзи пророщували 48 год 
при температурі 20°C і висаджували їх по 
6 насінин у ґрунт на глибину 10 мм. Ви-
рощували при температурі 20±2°C; освіт-
леності — 25000 лн/м2 упродовж 14 год; 
вологості повітря — 60±5% та вологості 
ґрунту — 70±5% упродовж 5 діб.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Нами розроблено безхлорний лужний 
мийно-дезінфікувальний засіб Санімол Л 
для санітарної обробки доїльно-молочного 
обладнання. Засіб має такі характеристики: 
прозора з жовтим відтінком рідина, за хі-
мічним складом — водний розчин суміші 
катіонних ПАР, лугу, комплексону та інгі-
бітора корозії. Катіонні ПАР, які входять до 
складу вказаного засобу, більше ніж на 90% 

біологічно розкладаються (метод OECD) 
[7, 8], що відповідає вимогам ЄС [9].

Залежність маси стебла кукурудзи від 
дії ґрунтів, забруднених Санімолом Л та 
іншими досліджуваними мийно-дезінфіку-
вальними засобами, наведено на рис. 1.

Так, у контрольному варіанті маса сте-
бла кукурудзи, в середньому, становила 
1,28 г. За забруднення ґрунтів досліджу-
ваними мийно-дезінфікувальними засо-
бами у кількості 1,0, 10,0 та 100,0 мг/кг 
відбувалося поступове зменшення маси 
стебла — до 18,8%. За внесення у ґрунт 
засобів CircoSuper AF і Сульфохлорантин 
у кількості 1000,0 мг/кг спостерігалося 
зниження маси стебла кукурудзи на 25,0% 
(р≤0,001) і 59,4% (р≤0,001) відповідно. 
Найменше зниження маси стебла — на 
12,5% (р≤0,001) було зафіксовано за вне-
сення у ґрунт засобу Санімол Л у кількості 
1000,0 мг/кг.

Нами було визначено дію ґрунтів за 
вмісту в них лужних мийно-дезінфікуваль-

ФІТОТОКСИЧНА ДІЯ ЛУЖНОГО МИЙНО-ДЕЗІНФІКУВАЛЬНОГО ЗАСОБУ САНІМОЛ Л

Уміст діючих речовин досліджуваних мийно-дезінфікувальних засобів  
для доїльно-молочного обладнання

Назва засобу

Кількісний уміст компонентів, %

аніонні 
ПАР

катіонні 
ПАР луг

гіпо-
хлорит 
натрію

органічні 
сполуки 

хлору
фосфати

натрій 
кремнієво-

кислий

трилон 
Б

Санімол Л – 4,0 7,0 – – – 3,5 0,6

CircoSuper AF – – 10,0 4,0 – – – –

Сульфохлорантин 35,0 – – – 36,5 10,0 – –

Рис. 1. Вплив лужних мийно-дезінфікуваль-
них засобів на масу стебла кукурудзи
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них засобів на довжину стебла кукурудзи 
(рис. 2).

Так, за забруднення ґрунтів лужними 
засобами у кількості 1,0; 10,0 та 100,0 мг/кг  
відбувалося поступове зменшення довжини 
стебла — до 15,9% порівняно з контролем. 
Найбільше зниження довжини стебла —  
на 62,3% (р≤0,001) — було зафіксовано за 
внесення у ґрунт засобу Сульфохлорантин 
у кількості 1000 мг/кг. Нижчі значення 
цього морфометричного показника — на 
36,6% (р≤0,001) і 16,4% (р≤0,001) — спо-
стерігалися за внесення у ґрунт засобів  
CircoSuper AF та Санімол Л у кількості 
1000 мг/кг відповідно.

Основним критерієм фітотоксичності  
ґрунту згідно з ISO 11269-1:2012 [6] є 
ефект затримки росту кореня рослин.

Довжина найдовшого кореня кукуру-
дзи, яку вирощували у ґрунті за відсутно-

сті хімічних діючих речовин лужних мий- 
но-дезінфікувальних засобів становила  
12,7 см (рис. 3). За забруднення ґрунту 
досліджуваними засобами у кількості 1,0  
та 100,0 мг/кг спостерігалося незначне  
зниження цього морфометричного показ-
ника — на 6,3%. За надходження у ґрунт 
лужних засобів у кількості 10,0 мг/кг  
відбувалося збільшення довжини найдо-
вшого кореня кукурудзи на 8,7%, що свід-
чить про стимулюючий влив на ріст корене-
вої системи та відсутність фітотоксичності. 
Забруднення ґрунтів такими засобами, як 
Санімол Л та CircoSuper AF у кількості 
1000,0 мг/кг спричиняло зменшення довжи-
ни найдовшого кореня на 12,9% (р≤0,001) і 
21,7% (р≤0,001) відповідно. За надходжен-
ня у ґрунт Сульфохлорантину у кількості 
1000,0 мг/кг довжина найдовшого кореня 
знижувалася на 66,9% (р≤0,001), що спри-
чинено токсичною дією цього засобу.

ВИСНОВКИ

Метод визначення забруднення ґрунтів 
за затримкою росту кореня рослин є ін-
формативним експрес-методом для еколо-
гічного оцінювання за вмісту у них стоків 
мийних і дезінфікувальних засобів, які за-
стосовують для санітарної обробки облад-
нання та посуду у молочному скотарстві.

За внесення в ґрунти засобу CircoSuper  
AF у кількості 1000 мг/кг відбувається 
зменшення маси та довжини стебла і най-
довшого кореня — у середньому на 29,6%. 
За забруднення ґрунтів Сульфохлоранти-
ном у кількості 1000 мг/кг маса та довжина 
стебла і найдовшого кореня знижуються 
на 62,8%. За потрапляння відпрацьованих 
стоків цих засобів після санітарної обробки 
доїльно-молочного обладнання у ґрунти в 
кількості ≥1000 мг/кг можна спрогнозу-
вати негативний вплив на морфометричні 
показники рослини, що вірогідно спричи-
нить погіршання їх розвитку.

За потрапляння у навколишнє природ-
не середовище відпрацьованих стоків мий-
но-дезінфікувального засобу Санімол Л у 
кількості 1000 мг/кг відбувається змен-
шення маси та довжини стебла і найдов-
шого кореня — у середньому на 12,7%, 
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Рис. 2. Вплив лужних мийно-дезінфікуваль-
них засобів на довжину стебла кукурудзи
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Рис. 3. Вплив лужних мийно-дезінфікуваль-
них засобів на довжину кореня кукурудзи
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що свідчить про його найнижчий рівень 
фітотоксичності порівняно з іншими до-
сліджуваними засобами. А це дає підстави 
вважати Санімол Л перспективним екобез-

печним засобом для використання у мо-
лочному скотарстві з метою покращення 
екологічної ситуації в зонах інтенсивного 
виробництва продукції.
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